w-2-4°

F= =4,52 cm?

Q=500-4,52 = 2260 daN
cikar.

b) Kancaya asili Q yiikii I-II kesitine gore eksantrik olduundan (kesit diizleminin notr ekseninden geg-
mediginden) bu kesitte cekme ve egme etkileri meydana getirir. Cekme gerilmeleri kesitin her tarafin-

da aymidir. Egilmeden ileri gelen cekme gerilmesi kesitin I noktasinda; basma gerilmesi ise IT noktasimn-
da goriiliir. O halde;

o=L2 M . _Q M 4
F W "F W,

Burada M, egilme momenti; W kesit mukavemet momentini gésterir. Sayisal iglemler yapihrsa:

n-D* rx.5°

4 4
Me=Q.s=Q-(§+-§)=2260-5,5=12430 daNem

F= = 19,63 cm?

r-D* ,
= o3
W::-I—z 64 =”D =T 5 = 12,26 cm’®
e D 32 32
2
o, = 2260 12430 115+ 1014 = 1129 daN/cm?
19,63 12,26
oy =2200 12430 115~ 1014 =-899 daN/cm?

19,63 12,26

bulunur. Negatif ¢cikuig i¢in II noktasinda basing gerilmesi mevcuttur. I noktasindaki gerilme cekme geril-
mesidir ve maksimum degerdedir.

PROBLEM 1.6

Bir mafsalli hamut sematik olarak gosterilmis ve olgiileri veril-
migtir. Travers kesiti dairesel ve 90 mm ¢apinda olduguna gore

Q = 200 kN yiik i¢in traversin tehlikeli kesitindeki gerilmeleri he-
sap ediniz. ‘

CcOzZUM :

Hamut traversinin tehlikeli kesiti orta kismindadir. Dairesel kesi- z19a \
tin A noktasinda meydana gelen gerilmeler: A

0 (=)
—_— —_ F M el M e2 2?‘??“ ?Q 7 z _'If
O-A - _Gb - o-be, - Gb82 O-A T T T T ¢ =280
A W W, _
Sekil 1.28 Problem 1.6
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B noktasinda meydana gelen gerilmeler :

— - ___E Mel Me2
Op = O-b+o-§c, +G§e2 ) Op = A+——W +_W
: 1 2

Bunlar daha agik bir ifadeyle:

_Q'_t‘"ﬁ.J Q1
. =_Q-tanoe_ 2 )
Yoza 1T
veya, ' € €
__Qtana_Q-tana-l-e, Q-l-e
A 2.4 2.7 4.7 -
Q-tana ] 0 I
__Q-rana 2 1 55
O-B"'" Z,A + L -+ i.
veya, € €
O.B=_Q-tana+Q-tana-11-ez+Q.1.62
2-A 2-1 4.7

Goriildiigu gibi deger olarak 6,>0jp dir. Onun igin bu noktadaki gerilme degeri hesap edilmelidir.

Formiillerdeki notasyonlarin rakamsal degerleri:

Q =200 kN =200000 N : tana:gg-o-@:'o,zs
560

2 n2

A=7T =”490 =6358,5 mm’ ; 1 =40 mm ; 1=280 mm
n-D*
3

1. %‘ =n3§ =71533 mm’ e, =45 mm
€ =

2

S 200000-0,25 _200000-0,25-40 200000280
4 2-6358.,5 2-71533 4.71533

0, =-3-93-13,98 -195,7 = -213,6 N/mm>

em—

Opm= (160 ila 220) N/mm’ degeri hafif igletme sartlarmda benimsenebilir. Bu durumda hamut traversi
04<0,, oldugu icin emniyetlidir. :

Normal ve agur isletme sartlarinda (6,,,= 60 ila 130 N/mn?®) kesit yeterli degildir.
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b.1) Travers muylusu egilme kontrolii:

©

= 2.5 _ 150000 75

L5l 22 _ 2812500 Nmm
22 2 2
. 3 . 3
=T T 26946,5 mm?
32 32
M. 2812500 , . ,
=—~ft=—no———=]04 N/ <o, =(80ila 120) N/,
W 26946.5 < Cen = (80 ila 120) Nim

e
oldugundan emniyetlidir.
b.2) Travers muylusunun ezilmeye kontrolu:
_Q/2 150000
P ST 26575

(d;.s: muylunun projeksiyon alanini verméktedir)

= 15,4 N/mm?

Makara yataginmn kizil dokiim burctan imal edildigi diisiiniiliirse, emniyetli yatak basinci degeri
Pem= 10 N/mm® alinir. Bu durumda

p=15,4 Nimm® > P, =10 Nimm’®
oldugundan giivenli degildir. Muylu cap1 ve/veya uzunlugu arttirilarak emniyet sirmin altina diisiiniilmelidir.

PROBLEM 1.8

Sekilde goriilen saclarin diisey konumda taginmasinda kullanilan yiik tutma
aparatinda (kiskacta), sac ile pabug arasindaki siirtiinme katsayis1 p,=0,25;
pabug ile perno arasindaki siirtinme katsayist f,=0,15 dir. Perno ¢api
d=10mm ve perno eksenin sactan olan uzakhgl a=60 mm
L olduguna gore
—Yf— a) Y kavrama agisim bulunuz.

b) (300x150x0,5) cm ebadinda bir saci kaldirmak icin perno ¢apini; kesme
zorlanmasma gore yeterli olup olmadigim kontrol ediniz. (St 50 i¢in Ten=>52
N/mm?*; kaldirma emniyet katsayis1 v=2 alinacaktir.)

Pabucun denge denklemi

Z.MA=0 FN'b_#s'FN_a_‘LLP'FN‘%.:O

B0
i

s N dir. Yiik agirhigmin etkimesi ile kiskacin kendiliginden sac1 kavramasi icin

‘ d
Sekil 1.32 Problem 1.8  Fy -b<p, Fy-a+p, Fy-—
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biitiin terimlerde ortak oldugu icin sadelestirme yapilirsa -

py-d
2-a

-bSyS-a+,up~£2i- veya Si,us+

~elde edilir. $ekilde goriildiigii gibi bla=tany dir; ayrica p siirtiinme agis1 olmak lizere ps=tanp dur.

Bu durumda esitsizlik

d.
tany < tanp+ 2#"

u,-Fy g terimi papug perriosunda olugan siirtiinme momentini ifade etmektedir. ()

Y nin kiiciik bir a¢1 olmasi nedeni ile pernoya radyal dogrultuda geldigi kabul edilmistir). F N

seklinde yazilabilir. y ve p acilan yeteri kadar kiiciik olduklarindan

tany° =Yy(rad) tanp®=p (rad)
alinabilir. Kavrama acis:

d-u,
2-a

Y<p+

olarak elde edilir. Sayisal islemler yapilirsa:

H;=025=tanpdanp=14°

dy, 10-0,15
=——2"=0,0125 rad = 0,176°

2a 260 T

Y<14°+0,716° =15° ~ bulunur,

b) Kaldirilan sacin kiitlesi

‘m=(300x150x0.5)x7,85 = 177kg

kuvvet olarak
'F=m-g=177-10=]770N_

olur. Pabug basma kuvveti (normal kuvvet):

_F-v _1770-2

= =7080N
Uz 0,252

Fy

bulunur. z=2 basma yiizeyi (cene) sayisidir. Pernoda olugan kesme gerilmesi

_F,/2 7080/2
T= > = 3
T on-d w10

4 4

38
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PROBLEM 1.9

Agaglarm taginmas igin kullanilan sekildeki kiskagta agiz agiklig: (tutulan aga-
cin genigligi) 2.c = 400 mm ve diger uzunluklar a= 350 mm ; b= 500 mm dir.
Stirtiinme katsayisi (= 0,35 olduguna gore o.acisinmn degerini hesaplaymniz.

cOzZUM

Gatal kollarindan birini sistemden ayirip Mo = 0 denge kosulunu yazarsak

Fk-a—F;,-b+—]2f--c=0

elde edilir. A diigiim noktasinin dengesinden
. F
: : 2l
F i 7=,
2 = sina ;B =— Ze
F, 2-sina

Sekil 1.33 Problem 1.9
elde edilir. Kiskag ucuna etkiyen F normal kuvveti ile F arasindaki

F
Fy-pu= B (Coulomb siirtiinmesi) baglantisindan da

A
- F elde edilin

Fy

F ve Fy i¢in bulunan bu ifadeler denge denkleminde yerlerine konursa:

F a— F -b+£-c=0
2-sing 2-u 2

olur. Gerekli sadelestirmelerle

a b a b
-——+c=0 —=——¢ P
stnol U sinot U I
ve buradan I
sin = a i P i
b*-C-,LL_ ? c i

elde edilir. Sayisal islemler yapilirsa:

350-0.35 1225 Sekil 1.35 Problem 1.9

500-200-0,35 430
a=16,55

bulunur.

=0,2849

singt =
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Yatay konumda tagima

-
Dll

- f
Ay o

=k

[35] _[3p]

|
!
: i

Sekil 1.36 Problem 1.10

Diisey konumda tagima

Sekilde goriilen bir vakumlu tutucu ile kiitlesi m= 2500 kg olan yaklagik (3,2 x 2 x 0,05) m boyutlarinda
bir gelik sa¢ tagmmaktadir. Vakum hiicreleri i¢ ¢apt D;= 500 mm; hiicre icindeki basing p,= 0,02 N/mm?;

ortamm (agik hava) basinct p,= 0,1 N/imm? ; gelik plaka ile conta ylizeyi arasindaki siirtiinme katsayisi
H= 0,6 ; atalet kuvvetlerinin yiik agirligma orani, yatay yer degistirme hareketinde k,= 0,1 ; diigey yer de-
gistirme hareketinde k,= 0,6 ; hava gegirgenlik katsayisi k= 0,85 ; tagimada emniyet katsayisi v=2 ; riiz-

gar basmc1 p,,= 300 N/m* olduguna gore:

a) Yatay konumdaki tagimada, ayirma ve tutma kuvvetlerini,
b) Diisey konumdaki tagimada, ayirma ve tutma kuvvetlerini bulunuz.
c) Her iki tagima konumu igin gerekli hiicre sayilarim hesap ediniz.

coziMm
a) Sacin yatay konumda taginmas: hali:

Yiikiin aguhgi: G=m-g=2500 - 10=25000 N =25 kN
Yatay harekette atalet kuvveti : F, =k,-G=0,1-25=2,5kN
Diisey harekette atalet kuvveti: £, =%, -G=0,6 -25= 15 kN

Ayirma kuvvetinin normal bileseni E,~-G-F,=0 denge denkleminden
E,=G+F,=25+15=40 kN

Ayirma kuvvetinin tegetsel bileseni F,= F, + F,, ifadesinden F, = 0 ahinarak
E=F=25kN

bulunur. (Saclarmn yatay hareketinde riizgara karg: bir cephe olusmadigindan riizgar kuvveti F,= 0 dir)

F
Maksimum tutma kuvveti : F,,; = (F;, + ;’-) -V
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ifadesinde F,= F), = 2,5 kN almarak

F._ =(4o+2'—5 2=88,33 kN
0,6

s

elde edilir.

b) Sacm diisey konumda taginmasi hali:
Ayirma kuvvetinin normal bileseni sadece riizgar yiikiinden ileri gelmektedir.

F,=F,=A,-P,=32-2-300=1920 N =1,92 kN
Ayirma kuvvetinin tegetsel bileseni :
F=G+F,=25+15=40 kN

| F,
Maksimum tutma kuvveti : F,, = (F;, +;’] 1%

Fr =(1,92+f9)-2= 137 kN
0,6 |

b

bulunur. ,
¢) Ortalama hiicre arasindaki basing farki :
P, —p;=0,1-0,02=0,08 Nimm®
Bir hiicrenin kesit alani :
. mD? ;500
4
Bir hiicrenin tutma kuvveti :

F=A-(p,—p,)-k=196350-0,08-0-85= 13352 N = 13,352 kN

bulunur.

A= = 196350 mm?*

Yatay konumdaki tagimada hiicre sayisi :
_F.. _ 88,33

n=-IZ= =6,6 n=7adet
F 13,352 _
Diisey konumdaki tasimada hiicre sayisi
n=Fﬂ= 137 =10,26 n=11 adet
F 13,352 _
bulunur.

41



